Tedria: Absorpcia je diftizny proces, v ktorom sa zo zmesi plynov pohlcuje zvycajne jedna
zlozka do kvapaliny. Ide pritom o jednosmerny prestup latky.
Pohlcujica kvapalina (rozpustadlo) sa nazyva absorbent. Absorbent ma byt
selektivny, ma mat’ minimalnu prchavost’, nizku cenu, nema byt viskdzny, ani toxicky.
Rovnovahu pri absorpcii mozno vyjadrit’ viacerymi sposobmi. Zvyc€ajne sa uvazuje
funk¢na zavislost:

y = f(x) (3.1)
kde vy je molovy zlomok zlozky v plyne
X je moélovy zlomok zlozky v kvapaline,
pricom p, T = const.
Rovnovazna krivka ma tvar:
Ya = Kxy (3.2)

kde K je distribu¢ny faktor (rovnovazny pomer).

V procese absorpcie sa predpoklada, ze absorbent nie je prchavy (neprechadza
do plynnej fazy) a rovnako, ze v rozptstadle (L) sa pohlcuje iba zelana zlozka, teda nosny
plyn je inertny (G) K prestupu latky. Proti takychto predpokladoch je vyhodné pouzivat
relativne zlomky (molové, ¢i hmotnostné), ktoré udavaju, kol’ko molov (kg) absorbovanej
zlozky (A) pripada na jeden mol (kg) inertnej zlozky v danej faze. Teda plati:

Y, = 24 pre plynnu fazu a
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Xy = Z—A pre kvapalnu fazu.
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mozno rovnicu (3.2) prepisat’ do tvaru:

a z toho:

pricom sme vynechali index A oznacujuci difundujucu zlozku plynu.
V procese absorpcie ide zvy€ajne o nizke hodnoty X (zriedené roztoky), preto rovnost’
(3.3) si prepiseme do tvaru:

Y =KX (3.4)

Ak plati Raoultov a Daltonov zakon, potom s uvazovanim (3.2) bude:
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Z ¢coho dostaneme vzt'ah pre distribuc¢ny faktor:

0
K="24 (3.5)
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Latkova bilancia absorbéra
Zariadenie, v ktorom prebicha absorpény proces sa nazyva absorbér (absorpcna
kolona). Je to zvyCajne vysoka nadoba valcovitého tvaru. Absorbér mdze pracovat v
protipridnom a v stpradnom usporiadani tokov faz. Ku kontaktu moéze dochadzat
prerusovane — na jednotlivych etazach, alebo spojite — kolona s napliou.
Etazové kolony majii roéznu konStrukciu etazi. Etaze mozu byt, podobne ako
v rektifika¢nych koldnach klobucikové, sitové a ventilové.

Protiprudové usporiadanie
Schéma takejto kolony s vyznacenim latkovych tokov je na Obr. 3.1. Jednotlivé
symboly znamenaju:

G — prietok inertného plynu [kmol/s]

L — prietok absorbentu [kmol/s]

Y — relativny zlomok absorbovanej zlozky v plynnej zmesi [kmolA/kmolB],
X — relativny zlomok absorbovanej zlozky v absorbente [kmolA/kmolB].

Predpokladame, Ze do absorbenta prechadza iba pohlcovana zlozka, teda prietok
nosného plynu ostava konStantny. Rovnako predpokladdme, Ze absorbent neprechddza do
nosného plynu, teda aj jeho prietok je konstantny. Celkova latkova bilancia absorbéra medzi
dnom 1 a hlavou koldny 2 bude:

Yl - YZ - %XI (36)
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Obr. 3.1 Schéma protiprudnej kolony Obr. 3.2 Rovnovazna a pracovna ¢iara protipridneho absorbéra
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Ak si urobime latkova bilanciu medzi dnom kolony 1 arezom v strede kolony,
dostaneme pracovnu priamku v tvare:

Hi-Y =2 -X) (3.7)
pri¢om jej sklon:
L__ Y=Yy _

je Specificka spotreba rozpustadla.
Ak by bod B lezal na rovnovaznej krivke (pri nezmenenej polohe bodu A, potom sa
dosiahne minimalna Specificka spotreba rozpustadla. Vtedy by vystupujiica kvapalina bola

V rovnovahe so vstupujacim plynom.



